

## 新时代 新征程 新伟业

# 徽县：全链条激活蔬菜产业“新动能”

本报记者 罗 艳

今年以来，徽县锚定“农业优先型”县域经济定位，将蔬菜产业作为特色山地农业的“领头雁”，通过优布局、建基地、强创新、拓市场，推动产业从“扩量”向“增效”跨越，让这片土地上的“绿色产业”真正成为群众增收致富的“绿色银行”。

截至目前上半年，全县蔬菜种植面积达12.4万亩，产量突破28万吨，实现产值7.7亿元，亮眼数据背后，是徽县探索蔬菜产业高质量发展的生动实践。

### 集群化布局筑牢产业“基本盘”

“以前种蔬菜都是‘小打小闹’，自从加入合作社，跟着基地种订单辣椒，不仅不愁销路，还能学技术，今年光辣椒就能收入3万多元！”水阳镇种植户王建国的话，道出了徽县农户发展蔬菜产业的底气。

这份底气，源于徽县对蔬菜产业的统筹规划。徽县坚持“集群化扩面”思路，通过政策引导和资金扶持，培育壮大经营主体，构建起“合作社+基地+农户”的产业格局。

目前，徽县已建成蔬菜生产农民专业合作社50余家，打造设施蔬菜、优质大葱、订单辣椒、早春秋延蔬菜4大类特色基地，总面积达9万亩，占蔬菜总面积的75%以上。榆树乡、水阳镇集中建成600座食用菌规模化大棚，带动全县食用菌年种植量突破2000万袋，“一乡一

业、一村一品”的集群发展态势已然成型。

园区化带动为产业发展注入强劲动力。走进泥阳现代农业蔬菜（食用菌）产业园，高标准智能温室里的蔬菜长势喜人，冬季暖棚、日光温室、钢架大棚错落有致。作为省级认定的现代农业产业园，这里已入驻农业龙头企业7家，发展设施蔬菜300多亩，每亩收入超2万元。

“园区不仅自己能有高效益，还能辐射带动周边。”产业园负责人介绍，在园区的引领下，全县已发展设施蔬菜2.03万亩、露地蔬菜15万亩，实现了“建一个园区、带一片产业、富一方百姓”。

产业链的延伸更让“好蔬菜”卖出“好价钱”。徽县聚焦“生产储加”全链条，累计建成22座果蔬保鲜库，今年计划新建4座，届时全县保鲜库容将达3500吨以上，有效解决了蔬菜“保鲜难、损耗大”的问题。

同时，年产1000吨香菇酱建设项目落地投产，2条菌棒生产流水线高效运转，农产品精深加工让蔬菜产业价值链不断攀升，从“卖原料”向“卖产品”的转变正在加速。

### 创新驱动激活发展“新引擎”

“这个‘长虹辣椒’抗病性强、产量高，比普通品种每亩能多收500斤，而且价还高，明年我要再扩种2亩。”在伏家镇山庄村高效循环农业示范园，种植户李娟说。

李娟口中的“长虹辣椒”，是徽县引

进的60多个蔬菜新品种之一。为推动蔬菜产业提质增效，徽县坚持“内育外引”双轮驱动，一方面培育引进甘肃鑫亮食用菌开发有限公司等10家龙头企业，提标建设伏家镇山庄村、江洛寺等6大产业园区；另一方面加大新品种、新技术引进推广力度，建立6个蔬菜新品种试验示范点，累计选育出适应性广、抗逆性强、经济效益高的蔬菜新品种32个，每年示范推广面积超10万亩。

党建引领让创新成果更快惠及农户。栗川镇邢庄村党支部结合当地气候特点，创新推广“辣椒育苗+圣女果+芹菜”大棚种植模式和“春架豆+秋架豆+白菜”大田种植模式，通过“党支部+合作社+农户”的方式，带动37户群众户均增收1万余元。

徽县还定期邀请省农科院专家开展专项课题培训，内容涵盖蔬菜贮藏保鲜、设施蔬菜优质高产等关键技术；同时举办订单辣椒高效栽培、病虫害绿色防控、水肥一体化等主题培训班50多场次，培训农户2000余人次。

### 品牌赋能做好产业“增效”文章

品牌是农产品的“通行证”。

徽县积极引导蔬菜企业、合作社开展无公害、绿色有机认证，目前已建成无公害农产品生产基地2个、绿色食品大蒜生产基地1个，开发农产品地理标志产品1个、“三品一标”农产品62个、甘味农产品4个，“紫皮大蒜”“高山油菜”等特色品牌声名远扬。

品牌响了，销路也要通。近年来，徽县充分发挥“绿色通道”作用，推广“互联网+菜篮子”“超市+平台+基地”“市民+平台+基地”等线上交易模式，同步推行中央厨房、订单配送等直供服务，让蔬菜从田间直接走向餐桌。

2024年，徽县订单辣椒总产4.8万吨，外销至山东、湖南、四川等地，销售产值达1.2亿元；菜豆、大蒜、莴笋等蔬菜外销量12.7万吨，销售额2.5亿元。2025年，徽县进一步拓展市场，新增重庆、湖北等地多家餐饮企业、食品加工厂的长期合作，订单辣椒种植面积达2.82万亩，预计总产量5070万公斤，产值1.22亿元。

在提升效益的同时，徽县也注重生态保护。推广半堆半沤、直接还田、过腹还田等尾菜处理方式，实现“变废为宝”。目前，全县尾菜处理利用率超40%，伏家镇2000亩尾菜处理利用核心区利用率更是达80%以上，农业生态环境持续改善。

“种蔬菜最怕遇到天灾，现在有了农业保险，政府还补贴80%的保费，我们种地更有底气了！”泥阳镇种植户赵刚说。为防范农业风险，徽县制定《2025年农业保险工作实施方案》，推出大棚蔬菜“价格险”“棚膜险”“蔬菜种植与钢架大棚险”，保金达2500元/亩，按季度核损理赔，目前已承保设施蔬菜240亩、露地蔬菜10785亩。

从集群化布局到全链条延伸，从创新驱动到品牌赋能，徽县正以蔬菜产业为抓手，书写着乡村振兴的新篇章。

## 乡村行·看振兴

本报通讯员 杜宁生

今年以来，康县白杨镇以产业发展、基层治理、乡风文明为发力点，扎实推进强基固本工程，实现了产业能级、民生福祉、治理效能的同步提升，为乡村振兴注入强劲动能。

党建引领兴魔芋，全民种植促增收。白杨镇传统种植魔芋历史悠久，2023年引进青岛芋丰公司全产业链项目，并投入30余万元建成20余亩育种基地，形成种植加工销售完整链条；通过推行“党支部+公司+基地+农户”模式，推动产业从“传统零星”向“全民规模化”转变。尤其今年，实施“政策扶持+科技支撑”双保障，为农户免费发种、种植奖补，农技专班全程指导，累计发放种子5万余斤、奖补575.5亩，南城沟村还试点2000余桶立体栽培破解地形等限制。种植过程中，党员干部带头示范，企业保底收购让农户安心，让群众在魔芋产业链上人人增收。

联合支部强渔业，抱团发展提效益。白杨镇针对冷水鱼产业发展，组建跨村“冷水鱼产业联合党支部”，推行“党支部+村集体+合作社+农户”模式，把党组织建在产业链上，设立联合支部产业发展办公室，建成5个养殖基地、1个鱼苗孵化基地及1座生态鱼庄，依托中心村产销平台整合资源，构建“孵化—养殖—加工—销售”一体化体系，破解技术、市场等难题。截至目前，全镇冷水鱼示范基地达20.5亩，养殖虹鳟鱼等共计16万余尾，将冷水鱼销至周边及天水等地，带动集体和农户增收。

阵地筑基优治理，网格服务暖民心。白杨镇严格落实“四议两公开”，依托陇南民事直说“1234”工作法，人大代表之家等阵地，结合田间议事、上门问需，畅通诉求渠道，建立“村—小组—农户”三级网格，明确人员职责，发挥网格员作用，实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，维护乡村稳定，提升治理效能。

移风易俗促转变，文明新风入人心。村党组织推动“一约四会”运行机制，结合“积分超市”运行，优化村规民约，开展各种形式的文明实践活动，党员示范带头，大力整治高额彩礼、大操大办等陋习。通过微信群、主题党日等各种方式，宣传文明新风和身边典型，引导群众转变观念，让婚事新办、丧事简办蔚然成风。

## 康县白杨镇：党建引领发展 赋能乡村振兴

# 武都：田间奏响“智慧农忙曲”

武都讯（通讯员黄骊珠）金秋时节的武都田间，科技成了秋收秋播的“主力军”。联合收割机稻田穿梭，智能设备守护墒情，农技服务扎根地头，“科技牌”让农时抢得准、耕种质量高。

白龙江沿岸的稻田里，联合收割机轰鸣作业，收割、脱粒、秸秆处理一气呵成。“以前人工收一亩要一天，现在机械收割又快又稳。”角弓镇农户看着满仓稻谷满脸笑意。



▲10月13日，连日阴雨过后的康县长坝镇天气放晴，蓝天白云下，“山水康县 梦中桃源”的生态标语旁，连片小杂粮田已铺满金黄，农民正在收割。

本报通讯员 李克军 摄

◀10月14日，西和县义惠合种植家庭农场的社员们正忙着分拣订单辣椒。今年以来，西和县通过培育家庭农场，推行订单农业模式，推动辣椒产业规模化发展，带动当地农户增收。

本报通讯员 鱼 勇 摄

（上接第一版）

### 园里有“良种” 手上有技术

成县核桃的好品质，离不开“好种子”的支撑。

在成县大路沟核桃科技示范园，漫山遍野的核桃树郁郁葱葱。这座2003年建成的示范园，如今已成为国家核桃良种基地、西北农林科技大学教学试验示范基地，更是成县核桃产业的“良种宝库”。

“我们园区内收集和保存了国内外核桃优良种质资源502份，在成县核桃产业发展初期，率先引进100多个优良品种，建立良种示范园，通过反复筛选，最终确定了清香、香玲、陇南755、陇南15等7个适合成县自然条件的主栽品种。”大路沟核桃科技示范园主任李林生说。

找到适宜本土栽种的品种并不容易，李林生说：“由于核桃树的生长周期较长，从最开始的品种嫁接，到核桃的经济性状、营养成分的鉴定，再到试验点栽种以检验品种差异性，一个省级良种的认定需要近十年才能完成。”

这条漫长的路，科技示范园的科研人员已经坚守了二十多年。

截至目前，大路沟核桃科技示范园已经取得5个核桃品种的品种保护权，培育了3个省级核桃良种；园区已

累计为全县提供良种嫁接苗100多万株、良种接穗300多万条，为成县乃至全省大面积发展优质核桃提供了核心保障。

除了筛选良种，示范园还在核桃园艺化管理上持续发力。工作人员不断试验总结实用技术，先后开展病虫害防治、整形修剪、品种改良、土肥水管理等试验示范，最终总结出成县核桃丰产栽培管理技术，并编印《成县核桃12个月管理技术月历》《成县核桃十项管理技术》等手册，在全县推广普及。

“以前修剪树枝凭感觉，现在照着技术手册来，不仅树长得好，结果也多。”成县抛沙镇种植户李红梅说，技术手册让她从“门外汉”变成了核桃种植“土专家”。

作为陇南市扶贫干部核桃产业实训基地，示范园每年分期分批组织市、县、乡、村扶贫干部开展综合管理实用技术培训，累计培训技术人员1万余人次，为全市培养了一大批核桃产业专业人才。

正是因为有了大路沟核桃科技示范园这个“良种孵化器”，成县核桃才能在品种上站稳脚跟，在品质上形成优势，为后续的深加工、拓市场打下了坚实基础。如今，漫步成县的核桃种植基地，良种核桃树连片成林，标准化管理随处可见，“好种子种出好核桃”的理念，已深深扎根在这片

土地上。

### 车间延链条 放眼大市场

筛选、清洗、剥皮、分装……走进成县陇小南电子商务有限公司的生产车间，工人们正在忙着分拣核桃，不远处各种加工机械正在有序运转。

作为成县核桃深加工的龙头企业，创立近10年，陇小南已从最初的网货供应中心，发展成为集种植、收购、生产、研发、加工、仓储、冷链、销售于一体的现代化数字科技农业综合体，推动成县核桃走向更广阔的市场。

“我们年消化核桃仁1000吨，年产值达1.7亿元。”公司总经理赵武强介绍，为了打破核桃“仅能作为原料销售”的困境，陇小南围绕核桃深加工持续攻关，成功攻克“保证核桃粉细度的同时维持营养价值”的技术难题，开发出核桃油、核桃粉两大核心产品，以及核桃油软胶囊、核桃油火锅底料、核桃锅巴、核桃麻花等20多种创新衍生品，甚至将核桃延伸到日化领域，推出核桃油牙膏、护手霜等产品。

54岁的武冬桂在陇小南打工多年，每年核桃成熟的时候，收完自家的核桃，她就来这里给核桃剥壳。

“自己种核桃挣钱，在这儿剥核桃也能挣钱。”武冬桂笑着说，像她这样在陇小南务工增收的人不在少数，最

多的时候一天有近100人。

“我们不仅卖自己的产品，还帮周边农户卖核桃，通过‘平台+农户’的模式，让更多好核桃走出大山。”赵武强说。

如今，成县核桃的销售渠道不断拓宽，全县培育电商企业和合作社60多家，以陇小南为代表的电商企业，年销售额达5000多万元，将成县核桃销往全国各地；甘肃千里丝路国际贸易有限公司等外贸企业，则把核桃产品出口到俄罗斯、日本、马来西亚、南非等国家，年出口额3000多万元。2023年，“成县核桃”成功注册欧盟商标，在欧盟27个成员国实现地理标志互认互保，成县核桃正一步步走向更广阔的国际市场。

目前，成县核桃种植面积达51万亩1100万株，2024年全县核桃坚果产量4.66万吨，产值5.59亿元，全县2.2万余户种植户人均核桃收入2795元，占农村居民可支配收入的20%。核桃产业已成为成县种植规模最大的受益人口最多的优势特色产业。

从一枚普通的核桃果，到琳琅满目的深加工产品；从田间地头的零散种植，到全产业链的集群发展；从本地市场的小打小闹，到国内外市场的全面开花，小小的核桃，正一步步突围，串联起种植、加工、销售的各个环节，成为成县乡村振兴的“主力军”。

（上接第一版）

文章指出，安全是发展的前提，人类是不可分割的安全共同体。在国与国相互依存的今天，追求自身所谓绝对安全、独享安全是行不通的。全球安全倡议，就是倡导以合作促发展、以合作促安全，构建起更为均衡、有效、可持续的安全架构。要坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，坚持尊重各国主权、领土完整，坚持遵守联合国宪章宗旨和原则，坚持重视各国合理安全关切，坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端，坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全。

文章指出，多样文明是世界的本色。在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。提出全球文明倡议，就是旨在促进各国民相亲相爱，促进各种文明包容互鉴。要共同倡导尊重世界文明多样性，共同倡导弘扬全人类共同价值，共同倡导加强国际人文交流合作，努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面，让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然。

文章指出，今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年，是铭记历史、共创未来的重要时刻。80年前，两次世界大战的浩劫让国际社会痛定思痛，联合国应运而生，全球治理掀开新的一页。80年后，和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变，但冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散，新威胁新挑战有增无减，世界进入新的动荡变革期，全球治理走到新的十字路口。历史告诉我们，越是困难时刻，越要秉持和平共处的初心，坚定合作共赢的信心，坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。为此，中方提出全球文明倡议，同各国一道，推动构建更加公正合理的全球治理体系，携手迈入人权平等。第二，遵守国际法治。第三，践行多边主义。第四，倡导以人为本。第五，注重行动导向。